

# Diario de Burgos

Año XLVII Num. 9.311-Burgos § Apartado 40. Oficinas: Vitoria, 10, bajo. Teléfono 2015. § Miércoles 24 de Marzo de 1937

**“España se orgonizo dentro de un amplio concepto totalitario, a través de aquellas instituciones naturales que aseguran su nacionalidad, unidad y continuidad.”**

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

## Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 23 de Marzo de 1937:

### Ejército del Norte

Quinta, sexta y octava divisiones y división de Avila: Sin novedad. División de Soria: Un ataque enemigo llevado a cabo en el frente del Tajuña, fué rechazado, castigándosele duramente y abandonando numerosos muertos.

### Cuerpo de Ejército de Madrid

Un ataque enemigo fué rechazado en el sector de Las Rozas, cogiéndose varios muertos con armamento.

### Ejército del Sur

Tiroteos sin importancia. Salamanca 23 de Marzo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

**DEBE OBSERVARSE SILENCIO AL OIRSE REPETIDA LA ADVERTENCIA POR TRES VECES CONSECUTIVAS: ¡ATENCIÓN!, ¡ATENCIÓN!, ¡ATENCIÓN!. ASI LO ESPERA EL CAUDILLO. ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!**

## EL PROBLEMA DE LOS REFUGIADOS ROJOS

Es sabido con cuánta energía tuvo que obrar el gobernador de Almería, para reprimir los desmanes de los rojos de Málaga, refugiados en aquella ciudad. En Cataluña rojan piden ya una acción semejante contra aquellos sus “hermanos” los refugiados malagueños que les ha tocado en suerte. Basta leer los siguientes comentarios de “Diari de Barcelona” (7 de Marzo), para hacerse cargo de la magnitud del conflicto que esos refugiados han creado con su conducta poco ejemplar. Dice así el periódico:

“La prensa comarcal ha dedicado en estos últimos días diversos comentarios al grave problema que plantean los refugiados en Cataluña: es una cuestión que se agrava cada día más y puede acarrear muy pronto un gran malestar en nuestros pueblos.

“Y cada día se está agravando el problema de los refugiados, por sus exigencias, por sus imposiciones, por su falta de respeto a las cosas que nosotros queremos tanto. Lugares hay en que parece una invasión pacífica.

“Nosotros, lo decíamos ya otro día, somos los primeros en ayudar a los refugiados... pero ayudar a los refugiados, a los ancianos, a los niños, a las mujeres, no quiere decir mantener gendules. Hay muchos hombres comprendidos en la movilización que viven sin trabajar y se niegan a trabajar. Hay muchos hombres rebosantes de salud que se niegan a ganarse el pan con su trabajo. Hay muchos hombres aptos a empuñar las armas, que se niegan a empuñarlas. Los hay que incluso eran milicianos y ahora se niegan a volver al frente...”

(E. I. A.)

Y el caso es que en contra de esa actitud de los refugiados malagueños, nada pueden hacer en Cataluña, donde falta toda organización susceptible de instaurar el orden.

## ESPAÑA EN LLAMAS

“La Gazette de Lausanne” ha comenzado a publicar casi íntegramente el texto del libro “L'Espagne en Flammes”. Se trata de una publicación perfectamente documentada y muy útil, para dar a conocer a la opinión suiza los orígenes y el carácter del Movimiento Nacional Español.

“L'Espagne en Flammes” fué publicado en Francia, en el mes de Diciembre último, firmado por Federico de Echevarría. Tras ese seudónimo se oculta, según nuestras noticias, un patriote español que ha prestado un señalado servicio a la causa nacional con esta excelente publicación y que a la vez ha tenido un éxito literario francés muy importante: en los cuatro meses escasos transcurridos desde su publicación, la difusión ha excedido de 170.000 ejemplares, ciento setenta ediciones, según la nomenclatura francesa.

En el mes de Febrero, una traducción inglesa de esta obra ha aparecido con el título de “Spain in Flammes”.

Es esta una de las publicaciones en que más documentadamente queda demostrada la intervención activa de la Tercera Internacional comunista en España: ya en 1934, en la preparación de la revolución que ensangrentó Asturias, más tarde en la constitución del Frente Popular, en los desórdenes de todo género que dieron carácter a su gobierno y, por último, en la organización de la revolución comunista que el Movimiento Nacional hizo abortar.

Se hace también en “L'Espagne en Flammes” un interesante estudio de la política exterior del ossoviets y de su intervención en los primeros meses de la guerra civil española.

## LA POPULARIDAD DE LOS NACIONALES

España, la verdadera, está con los nacionalistas. He aquí lo que escribe el enviado especial de “L'Emancipation Nationale”, periódico de Dorlot (6 de Marzo de 1937):

“...Los dos millones de falangistas, la mayor parte de los obreros: 90 por ciento, según la proporción que me ha indicado el jefe de los falangistas—y esos centenares de miles de “requetés”, masa campesina que se extiende cada vez más, y esas masas de jóvenes, hombres y mujeres, de ciudadanos, que yo he visto en los pueblos y en los caminos, gritando de entusiasmo al anuncio de la caída de Málaga... Si la empresa de Franco no tuviese ese carácter de unanimidad, ¿cómo explicar que no se hayan cometido atentados, crímenes venganzas que habrían podido cometerse. Yo he visto en Salamanca a los generales Mola y Millán Astray pasarse sin escolta.”

## Los viejos imagineros de Castilla, en la Pasión del Señor

Conferencias artístico religiosas del cronista de Valladolid y académico, Francisco Mendizábal

Los días Jueves y Viernes Santos, ante el micrófono de la emisora local, de dos y media a tres y media de la tarde, pronunciará sendas conferencias artístico religiosas el cronista de Valladolid y académico de la Española, don Francisco Mendizábal.

Ambas conferencias, dedicadas a evocar la sacra fecha de la Redención de los valores artísticos de los viejos imagineros de Castilla, serán ilustradas con páginas musicales de Pasión y se ajustarán al siguiente sumario:

### Primera conferencia.—(Jueves Santo)

En la onda españolísima de Radio Castilla. Una tregua espiritual y artística. Ha llegado el tiempo de la Pasión. Los viejos imagineros castellanos en la representación del drama del Gólgota. Primera figura: Jesús ¿Cómo era Cristo? La Crucifixión. La verdad arqueológica y la fantasía del arte. Los primeros Calvarios. A través de las edades y de los estilos. El cinec de Castilla. Una cabeza de Cristo ejecutada por las manos de Dios. El imaginero que más hondamente hizo sentir. Un soneto de Lope.

### Segunda conferencia.—(Viernes Santo)

Figuras de la Pasión: María. Cómo era la Virgen: textos bíblicos tradicionales y de los Santos Padres. La imagen de María en la gubia castellana. Glosa artística del amor y el dolor de la Virgen en la Pasión del Señor. La Dolorosa de Juní y la Piedad de Hernández. Figuras episódicas camino del Calvario: La Verónica, el Cirineo, los sayones, el buen y el mal ladrón, soldados y esbirros. Curiosidades históricas sobre las reliquias de la Pasión: la mesa, la Santa copa, la columna, la lanza, los clavos, la corona de espinas, la cruz. Oración.

La orquesta Rodri-Mur, del Círculo de la Unión, cedita atentamente por éste, completará ambas emisiones, con las siguientes obras:

- En la conferencia del Jueves Santo. Motivo religioso, Bach, Aria en “rev.” Meditación, Thais, Massenet.
- En la conferencia del Viernes Santo: Melodía de Pasión, Verdi.
- El Miserere de El Trovador (fragmento).

## FRENTE DE GUADALAJARA

En el último ataque enemigo, quedaron inutilizados cinco tanques rusos

SIGUENZA 23 (doce noche).—Pocas actividades bélicas en las últimas veinticuatro horas en lo que a los frentes de la división de Soria se refiere.

Seguendo su propósito de ver de lograr algún éxito, por pequeño que sea, que al menos moralmente les compense de sus últimas derrotas y del disgusto a que les tienen sometidos nuestras fuerzas aéreas y artilleras, los rojos intentaron un ataque bastante más débil que el desencadenado el domingo en el sector de Padilla de Hita sobre nuestras posiciones del ala izquierda, es decir, las del frente de Brihuega.

El ataque fué fácil y duramente rechazado y sobre el terreno se dejó el número buen número de bajas, además de veinte prisioneros, que quedaron con sus armamentos en poder de nuestras vanguardias.

Por lo que se refiere a la caza artillería de los doce tanques que el domingo trataron de acercarse a nuestras líneas de Padilla de Hita, ya anticipamos nuestra impresión de que algunos habían sido seriamente tocados, y, en efecto, hoy se han tenido noticias de que han quedado inutilizados en el campo cinco de las máquinas rusas. A este precio logran los bolcheviques acercarse a nuestras posiciones cuando lo intentan.

El testimonio no puede ser ni más autorizado ni más reciente. Hace cinco días nuestro interlocutor se encontraba en Alicante. Hoy, sentado ante una confortable mesa, nos cuenta algo de lo marchísimo que ha vivido y padecido en ocho meses de infierno comunista. Desde el trágico y glorioso Julio, ha radicado en Albacete, Madrid y Alicante, de donde pudo escaparse hace exactamente cinco días, y sus primeras palabras, todavía impresas e impresionadas, son: “quien se encuentra libre de una pesadilla lancinante, son para establecer un paralelo entre estas dos Españas tan diferentes y tan antagónicas.”

Después de manifestar que media un abismo infranqueable entre la vida que se hace en la zona blanca y en la zona roja, a nuestras primeras preguntas, sobre lo que haya de cierto respecto a la carencia de alimentos en la zona bolchevizada, nos contesta de modo terminante:

“En Alicante no hay carne y la poulquina que se puede adquirir, es escasa y de pésima calidad. No es más abundante el pescado, sobre cuya distribución ejerce la C. N. T. un control riguroso. La alimentación ha de hacerse a base de lentejas y hortalizas. Esto respecto a las familias con ingresos suficientes. Para los que carecen de ellos, la vida debe constituir un verdadero milagro, porque rianse ustedes de las afirmaciones de esos mitos de igualdad económica, de humanitarismo y demás zarandajas. El que tiene para vivir vive, y el que no, se muere de hambre como un perro.”

De esto es una muestra lo que ha ocurrido con los evacuados. En teoría, son asistidos en comedores colectivos, que nadie conoce. En la realidad, los Comités de evacuados andan de un lado para otro sin que nadie les atienda ni haga nada para mejorar su triste situación. Yo sé de una persona que fué evacuada de El Escorial y trasladada a Madrid, donde estuvo tres días encerrada, sin dejarle comunicarse con nadie. Después la trasladaron a Cuenca, de allí a Utiel, más tarde a Valencia, luego a Alicante y finalmente a Albacete, donde le perdí de vista. En ninguna de estas poblaciones le tenían a él y a otras personas como él preparado alojamiento.

Cuando la toma de Málaga, fuertes contingentes de evacuados llegaron a Alicante, donde se dispuso su inmediato traslado a Tarragona. Después de haber noche en Alicante, se dispuso que los evacuados emprendieran el viaje. Llegados a Valencia, no pudieron reponer sus estómagos, porque no les tenían preparada comida, en vista de lo cual continuaron para Castellón, donde tampoco se les atendió. Sólo en Tarragona se les sirvió algo de comer. Afortunadamente, en una de las estaciones intermedias había un tren de trigo, arroz y naranjas, que asaltaron y desvalijaron. Se por un testigo presencial que aquellas pobres gentes devoraban el arroz y el trigo que tan oportunamente encontraron.

La situación en Madrid es en este sentido—continúa nuestro informante—verdaderamente desastrosa. Yo juzgo por lo que directamente conozco. Hace quince días, recibí carta de una señora amiga mía que vivía con una criada. Me decía en ella, que mediante la

tarjeta de racionamiento ambas personas recibían para alimentarse dos veces por semana, veinte céntimos de aceite y veinticinco céntimos de arroz, a lo que es posible que haya que añadir una escasísima ración de pan malo. Para aliviar su situación, de vez en cuando les remitía yo un paquete de alimentos, que nunca llegaban a su destino. El personal del tren se los comía. Hube de recurrir a los paquetes postales, que nunca podían exceder de un kilo. El envío de cada kilo costaba una peseta con diez céntimos.

Ni siquiera en Alicante, tan alejado de la línea de fuego, funciona el telégrafo. El telégrafo tampoco existe en realidad, y los telegramas llegaban, cuando llegan, con un retraso importantísimo.

El correo no se reparte si no lleva sello de la CNT o de la UGT., que ejerce rigurosísimo control.

En las ciudades de la retaguardia, nunca ha circulado el dinero con profusión como ahora. La razón es porque el Banco de España ha volcado todas las reservas de billetes, hasta las emisiones más antiguas, ci claudando incluso los billetes de la famosa serie D de cien pesetas.

Para que nada falte, los Ayuntamientos se han abrogado la facultad de emitir billetes. Yo conozco emisiones de billetes de dos reales y de una peseta de los Ayuntamientos de Murcia y Orihuela, entre otros. Tan grandes fueron los abusos, que prontamente se prohibió que organismos locales lanzaran a la circulación más papel moneda.

El desánimo y el descontento son profundísimos y claramente perceptibles en el frente bolchevizado. Saben que han perdido la guerra y que la liquidación efectiva de las cuentas se acerca a pasos agigantados. Aquellos a quienes ellos llaman responsables, están ya convencidos desde Cebr de la derrota marxista. Alonso Mallo, el tristemente célebre director de Seguridad, decía hace unas semanas que la causa de la República estaba to a mente perdida.

Pero van reconociendo la verdad de la guerra y no pocos escuchan, con más o menos dificultad, las charlas del general Cuelpo de Llano. Claro es que los gobernantes bolcheviques han procurado evitarlo por todos los medios a su alcance. No hace un mes que se publicó un decreto en el que se prohibía el uso de antenas exteriores de radio, y usted con qué pretexto: se decía en el decreto que las antenas exteriores de radio, constituían un formidable blanco para los bombarderos aéreos. No es, pues, de extrañar, que la única preocupación de los dirigentes políticos y sindicales, sea la de huir. Pero están bien vigilados. No se despacha un sólo selvoconductor sin el visto bueno de las organizaciones sindicales y políticas y los dirigentes tienen cerrado por ahora totalmente el camino de la huida.

La masa obrera está muy disgustada. Se la hace trabajar jornadas de diez, doce y hasta catorce horas, sin aumentarles en nada la retribución o daries alguna gratificación.

Cuenta este evadido detalladamente en qué consistió la sublevación de los campesinos, que en algunos puntos revistió verdadera seriedad y caracteres trágicos. Fueron estos sucesos más destacados en el pueblo de La Fatarella, en la provincia de Gerona, y en Gandía. Contra este último pueblo, en el que se habían puesto al lado de los campesinos los expropiarios de San Miguel de los Reyes y de Ocaña, fue enviado un verdadero ejército para formar el cuart se concentró la Guardia civil, la de Asalto y los carabineros de Alicante, Valencia, Cartagena y Murcia.

Llevaban ametralladoras y cañones. La ciudad fué totalmente cercada y sólo después de un sangriento combate pudieron penetrar en Gandía los atacantes en la plaza, que había sufrido grandes destrozos. Los principales cabezallas no hay que decir que fueron inmediatamente fusilados.

La rebeldía contra el Gobierno es absoluta. “Solidaridad Obrera” publica diariamente duros ataques contra todos los representantes del Gobierno en la zona bolchevizada. Algunos casos. Se le ocurrió al Gobierno de la Generalidad enviar a Port-Bou agentes de

## Frente a la muerte

Por Justo Pérez de Urbel BENEDECTINO

Por vez primera atravieso estos valles norteños de la provincia de Burgos, cuyos nombres me son familiares hace mucho tiempo. Los ríos se abren paso entre gargantas estrechas y tortuosas; los montes cabalgan unos sobre otros, cubiertos de arbustos y coronados de nieve; y bajo sus cabezas se agazapan, medrosas y humildes, las pequeñas aldeas de casas blasonadas, que fueron cunas de hidalgos y guerreros. Voy en busca de recuerdos épicos y de gestas nuevas; me lleva el agrio rumor de la lucha, la lucha de aquellos caballeros, fuertes como osos, que crearon a Castilla entre este laberinto de alturas y hondonadas, y la de los bravos combatientes, que ahora exponen su vida en defensa de la obra de sus mayores. El paisaje es bello y evocador. Allí lejos se alza el macizo, que sirve de cimiento al castillo señorial de Frias; al lado opuesto, las quebradas, entre las cuales se esconde el monasterio famoso de Oña, escuela de sabios y panteón de reyes; detrás, en medio de un páramo helado y maldito, hemos dejado al pueblo de las brujas, con su charca de reflejos metálicos, que, según los decires del vulgo, se enturbia con las carnes feas y hediondas de las novias del diablo en las noches de aquelarre. A mano derecha admiramos ese prodigioso valle de Valdivielso, que ofrece a nuestras miradas su espléndida poliorromía, encanto y desesperación de aristas; prados oscuros, esmeralda de trigales, barbechos de sangre y estameña, reverteros argentinos de fuentes y de arroyos, colinas azules, que las nubes tienen de nácar y manchas sombrías de arboledas, entre las cuales asoman sus ojos los campanarios románicos. Cruzamos el Ebro, que salta turbulo y revuelto entre caudales bravos, y hemos ya en una llanura alegre y pintoresca, rica de huertos y tapizada por la alfombra inmensa de los sembrados, ávidos de luz y calor. Estamos en la merindad de Castilla la Vieja, la tierra de los primeros castellanos, la de los más antiguos castillos. Poco después entráramos en Villarcayo, la villa limpia y alegre, que preside la vida de la región.

Es un domingo de Marzo, ventoso y luminoso. Por la plaza, espaciosa y linda, pasean y rien grupos de muchachas. En un rincón aguardan silenciosos los cañones, que mañana sembrarán la muerte. Se oyen acordes de guitarra bajo los pórticos y saltan tímidamente algunos cantares. Los espíritus piensan más en la guerra que en la danza: un grupo de muchachos, con las bolnas rojas en la cabeza, desfila perfectamente formado, al ritmo de aceros marciales. Se ven capotes de milicianos y camisas azules con adorno de las flechas. Junto a una puerta hacen guardia dos soldados, que defienden la entrada de la casa, convertida en cuartel general. Vemos huellas de bombardeos y cascos de metralla; oímos relatos impresionantes, que nos recuerdan la cercanía del enemigo, y el peligro en que vive durante estos días de lucha todo el que tiene responsabilidad de un mando superior.

El jefe es un burgalés de pura cepa. Alto y fuerte, atlético, su figura respira optimismo e infunde seguridad. Trabaja sólo en su despacho cuando le anuncian nuestra visita. Nos recibe con un gesto lleno de nobleza y de cordialidad, y habla con nosotros como si siguesen hilvanando el hilo de sus pensamientos. Confiadamente, y al mismo tiempo con la reserva de quien conoce el peso de su responsabilidad. Está alegre, porque acaba de escuchar las revelaciones ineresantes de un tráfuga del campo enemigo, que acaba de salir de su presencia. Todavía tiene en la mano el pliego de la declaración con el número de las fuerzas contrarias, la indicación de su armamento, la noticia de sus intenciones y la descripción minuciosa de su situación. Su mirada está en todo. Las paredes de su cuarto aparecen cubiertas de mapas, que señalan los menores accidentes del terreno. Pero mejor aún que en los mapas están grabados en su memoria. Conoce palmo a palmo los kilómetros que ocupa su frente, y habla como si cada peña o cada sendero fuese para él tan familiar como la estancia en que nos ha recibido.

De cuando en cuando un oficial o un soldado entran llevando un parte e interrumpiendo nuestra conversación. El teniente coronel lee, firma, sella, coge el teléfono y despacha toda suerte de asuntos, sin dejar por eso de atendernos. Nos damos cuenta, sin embargo, de que le estamos robando un tiempo precioso, y ya nos íbamos a retirar, cuando él, previniendo nuestros deseos, nos dijo:

—¿Querían ustedes acercarse al frente? —Triamos encantados, si usted nos lo permite, respondimos.

Sonó un timbre, y a los pocos momentos entraba un capitán, que recibió el encargo de servirnos de guía. Más tarde supimos que era un militar de distinguida familia asturiana. Había luchado al lado de su jefe desde el primer instante del alzamiento, en los altos de Somosierra, y después le había seguido como ayudante a las montañas cántabras. Ascendido últimamente por los méritos de guerra, ha preferido a la es trella de las ocho puntas las aventuras y los riesgos de la lucha al lado de su jefe. Así entendien estos hombres la fidelidad y el cariño. Juntamente con él se unió a nosotros un miliciano, que llevaba sonriente su camisa azul y las flechas simbólicas. Su gorro estaba adornado de una estrella negra y sobre la estrella resaltaba la cruz, indicio de su carácter eclesiástico.

—Tengo el gusto de presentarles al capellán, nos dijo el capitán.

Y el capellán, un hombrecillo delgado y nervioso, pero de gesto energético y de mirada firme, nos es rechó cordialmente la mano.

Otro día diremos algo de lo que estos dos hombres nos contaron y enseñaron.

Leed la sección de Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis.

En el primer hospital, al principio de ser heridos, son tratados bien: pasan después al segundo hospital, y nde el frato ya no es tan bueno; luego al tercero, donde el trato es peor, y así hasta el quinto, donde ha hé dobles inaguantable la vida, optan salir de nuevo al frente, por pegarse un tiro y a veces por ambas cosas.—LOGOS.

Se declaran días feriados los días 25 y 26 de corriente

El “Boletín Oficial del Estado” publica el siguiente decreto número 248:

Interventando el espíritu tradicional del pueblo español, y con el fin de conmemorar las festividades del Jueves Santo y Viernes Santo.

DISPONGO:

Artículo único: Se declaran feriados para todos los efectos, incluso los mercantiles, los días veinticinco y veintiséis del corriente mes de Marzo.

Dado en Salamanca a veintidos de Marzo de mil novecientos treinta y siete.

Francisco Franco

Escucha las Radios españolas. Lee los periódicos españoles. No escuches las Radios enemigas ni leas la Prensa enemiga. Inspírate siempre en el amor a la Patria.

**Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores**

**Edición de las ocho de la noche**

FRENTE DE MADRID

En el sector de Las Rozas fué rechazado un ataque enemigo

Avila 23 (dos noche).—En el día de hoy persiste el mal tiempo en toda la Sierra, donde, además de la nieve que cae constantemente, nuestros soldados...

En general todos los caminos de la vega del Jarama siguen empujados y en pésimas condiciones para el desarrollo de actividades guerreras.

En la Ciudad Universitaria, aunque los ruidos y partes rojos se atribuyen a los aviones de la aviación del Hospital clínico, no recordamos ya cuántas veces han dicho que lo han velado lo cierto es que nuestros soldados, son enteramente dueños de la situación.

En el sector de Rebolledo los marxistas inician de tiempo en tiempo ligeras paqueas totalmente infructuosas, a los que nuestros soldados ponen fin con fuego certero.

También es escasa la actividad de nuestras fuerzas en el frente del Jarama. En el sector de Ciempozuelos, San Martín de la Vega, hubo algún cañoneo con el cual se consiguió deshacer alguna concentración marxista de poca importancia.

En los alrededores del puente de Arganda nuestros Regulares vivaquean y afirman el dominio nacional de la carretera que pasa por dicho puente.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

CURSO DE 1936-1937.—MATRICULA NO OFICIAL.

Convocatoria de Junio

Se convoca por el presente, a los que en el próximo mes de Junio desean dar validez académica, en este Instituto, a los estudios que se cursan en el mismo, hechos por los interesados fuera del establecimiento oficial, con sujeción a las siguientes instrucciones:

Examen de ingreso

Pueden aspirar a él quienes cumplan la edad de diez años antes del día primero de Octubre próximo, presentando los siguientes documentos:

a) Instancia dirigida al Sr. Director, cuyo impreso modelo se les facilitará en la portería del establecimiento, con póliza de 150.

b) Partida de nacimiento, sin legalizar los que hayan nacido dentro del territorio de esta Audiencia territorial y legalizada en caso contrario.

c) Cinco pesetas en papel de Pagos al Estado.

d) Un timbre móvil de 0,25 pesetas para papeleta de examen.

Los que no puedan presentar la partida de nacimiento por encontrarse en la localidad de su nacimiento en territorio no sometido, la sustituirán por declaración jurada de la fecha del nacimiento del interesado, suscrita por sus padres, tutores o encargados.

e) 250 pesetas en metálico por formación de expediente.

Exámenes de cursos o asignaturas

Se solicitará, mediante instancia dirigida al Sr. Director del Instituto, reintegrada con póliza de 150 pesetas y en los impresos modelos que se les facilitará en la portería del establecimiento.

Los derechos que han de abonar por cada asignatura serán los siguientes: 12 pesetas en metálico por derechos académicos y de examen, 250 en metálico por formación de expediente y tantos sellos móviles como asignaturas matriculen con la diferencia de que las que se matriculen en curso completo de cualquiera de las plazas de 1932 y 1934, el total de asignaturas a abonar será el de cinco como máximo y la quinta parte por cada asignatura de curso abreviado y sólo un sello móvil para el total del curso, aumentado en uno más si tienen asignatura pendiente de curso anterior.

En cumplimiento de la orden de 10 del actual (Boletín Oficial del 14), quedarán relevados del pago de matrícula los que estando matriculados en la convocatoria de Junio de 1936 no pudieron utilizar la convocatoria del mes de Septiembre del pasado año por hallarse en el frente o la extraordinaria del pasado Enero, los que matriculados en dos asignaturas no pudieron examinarse de ellas por igual causa.

Estos alumnos solicitarán el examen de referencia mediante instancia acompañada de certificación expedida por el jefe militar de la unidad en que sirvieran o sirvan.

El plazo para solicitar el examen de ingreso, comenzará el día primero de Abril próximo y terminará el día 31 de Mayo siguiente.

El de asignaturas o cursos, comenzará el primero de Abril y terminará el día 30 del mismo mes.

Las instancias deberán contener la reseña de la órdula personal, si tienen más de 14 años el interesado, deben ser firmadas por los mismos, y deben figurar en ellas las asignaturas con el nombre oficial, no admitiéndose las que carezcan de dichos requisitos y las que carezcan de la naturaleza, edad y domicilio del interesado.

Al entregar las instancias presentarán los interesados dos testigos de Burgos, provistos de sus cédulas personales, que identificarán la personalidad y firma del solicitante, pudiendo ser dispensado de este requisito los que lo hayan realizado en convocatorias anteriores, siempre que en sus instancias expresen el curso académico y fecha en que lo efectuaron.

Matrículas gratuitas

El Instituto, de conformidad con el decreto de 2 de Mayo de 1935, concederá matrícula gratuita en número de 83, a los alumnos que reúnan alguna de las condiciones siguientes:

A) Insuficiencia de recursos. Para los que disfruten haber líquido inferior a 3.000 pesetas o los hijos de familia cuyos padres disfruten ese mismo sueldo sin llegar a 4.000 pesetas, si el número de los que constituyen la familia no excede de cuatro: cuatro mil, si la constituyen cinco y 3.000 pesetas si excede de esta cifra.

B) Familias numerosas. Los funcionarios, empleados y obreros y las viudas de todos ellos que tengan ocho o más hijos y también los huérfanos cuando sean ocho o más. En los funcionarios cualquier que sea el sueldo o haber y en los empleados y obreros siempre que no disfruten un haber superior a 3.000 pesetas.

C) Personal del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes. Siempre que pertenezca a algún escalón oficial docente, administrativo, subalterno o del Magisterio Nacional y no pague contribución por los conceptos de rústica o urbana, tanto el padre como la madre, superior al que corresponde a un líquido imponible el doble de un jornal obrero de la localidad.

Los documentos que han de unir serán: En los dos primeros casos: Certificación del alcalde de la localidad o Alcalde de Barrio, del número de los que constituyen la familia y certificación del jefe de la oficina, empresa o patrono, del haber que disfruta el interesado. En el tercer caso, basta con certificación del habilitado o jefe de la oficina en que se justifique la condición de funcionario dependiente del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.

La declaración de la contribución que se satisface al Tesoro, se hará constar bajo juramento, en los impresos adecuados que se facilitarán en Secretaría.

El plazo de admisión de estas peticiones, terminará el 15 de Abril.

En la adjudicación de estas matrículas, se tendrá en cuenta en primer lugar las mejores calificaciones obtenidas por cada alumno en el curso anterior o últimos exámenes realizados.

NOTA: No obstante, los plazos anteriores, la Dirección podrá admitir las peticiones de matrícula de aquellos alumnos que encontrándose en el frente, no hubieran podido realizarlo dentro de los plazos señalados, siempre que justifiquen dicho extremo por certificación de los jefes militares de las unidades en que sirvieran hasta el mismo momento del examen.

Burgos a 22 de Marzo de 1937.—El secretario, Teófilo López Mata.

Maquinaciones cancellerescas de Alvarez del Vayo

Alvarez del Vayo ha ofrecido a los gobiernos de Francia e Inglaterra la zona española de Protectorado en Marruecos. El documento de oferta tiene fecha 9 de Febrero. Hasta el momento presente, nadie lo ha aceptado. Alvarez del Vayo ha caído una vez más en el ridículo.

El servicio de información de la España nacionalista, ha conseguido una copia del documento y la ha dado a la publicidad. Inglaterra, Francia, Estados Unidos, Alemania e Italia, todas las potencias signatarias del Acta de Algeciras, conocen desde ayer las maquinaciones cancellerescas de Alvarez del Vayo y...

han sonreído. Ha sido una sonrisa burlesca que, en nosotros, y en nuestros amigos, tienen caracteres de carcajadas, mientras en las suyas, será de compadecimiento.

Es el sacame del pozo y te perdono la vida. Sin embargo, la idea de "regalar" Marruecos no tiene la paternidad que por formalismo pudiera atribuírsele. Se originó en el cerebro de una "monstruo" y se expuso en el comicio celebrado en Valencia el día 21 de Enero pasado.

Y, claro, ante esos "hechos" nadie le hace caso.

De los diplomáticos extranjeros acreditados en Madrid (y que por muy altas razones políticas, que en España tendremos que agradecer eternamente, tuvo que seguir representando a su país ante la "fricción" de Valencia), había uno que canceló inmediatamente a Alvarez del Vayo. Y le trató en sus diversas entrevistas como se merece.

A los pocos días, ese diplomático telegrafaba a su gobierno literalmente: "Acabo de visitar al ministro de Estado, señor Del Vayo. Todas las promesas que le hizo a V. E. sobre respecto a las Embajadas y de reconocimiento del Derecho de Asilo, son vanas. Alvarez del Vayo, en Ginebra, podrá ser un diplomático, pero aquí es un camarada más, con menos autoridad que el último camarada."

Este "camarada" más, magníficamente retratado por el diplomático ha tenido la "genialidad" de ofrecer Marruecos a Inglaterra y Francia.

El resultado es laquioso, para la intención que se complota. Es el producto de la personalidad conglomerada de los cerebros de Azala y Alvarez del Vayo. Es la punta del iceberg amojada en el polvorín con la idea satánica de que se hunda Europa. Porque el circosimiento no tiene otra finalidad que la de azuzar pasiones.

Hay en Europa occidental un equilibrio fundamentado en el "statu-quo" del Mediterráneo. La España de Franco, la verdadera España, la civilizada, la independiente; dos tercios del territorio europeo, trae millones de habitantes libres contra nueve oprimidos, cultura, orden y trabajo se ha preocupado desde el primer momento en que ese equilibrio no se rompa. "Ni una puñalada de terreno", ha dicho el Generalísimo Franco—será cedida", y salvándose a sí misma, en una lucha heroica y sin precedentes, la España de Franco, está salvando al mundo. Está salvando la civilización occidental al mismo tiempo que salvaguarda la paz europea.

Europa lo sabe, y la Europa sana lo agradece. Y por eso han podido transcurrir ocho meses de guerra feroz, ha podido explotar un polvorín en el extremo occidental de Europa, sin que la gangrena se extienda.

De aquí nace la desesperación de los secuaces asiáticos. Al "regalar" Marruecos, han querido quitar el calzo, soltar el freno, para que el carro europeo se deslice por la pendiente y se estrelle sin gobierno. Pero el carro estaba bien "atacado". Con el Acta de Algeciras, tienen cogido de la mano Alemania, Italia, Francia, Inglaterra y Norteamérica. Son muchas naciones para que el camarada Del Vayo, pueda jugar impunemente con ellas.

Pero hay más. Alvarez del Vayo ofrece a Inglaterra y a Francia, que a cambio de que le "acepten" Marruecos, saldrá de la política de neutralidad europea.

Es "único" de valor que tiene España, es precisamente lo que no podía ofrecer. La España sana, la España rica, la España gloriosa, la España invicta, es precisamente la que se ha levantado contra Alvarez del Vayo y sus secuaces. En nombre de España, sólo puede hablar el Generalísimo Franco, y da la "casualidad" de que es quien está en Marruecos.

Alvarez del Vayo ha regalado Marruecos. Y en el mundo ha sonado una carpañada.

MANUEL CASARES (S. P. E. S.)

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 16 de Marzo de 1907. Ha fallecido en esta capital don Francisco Aparicio Mendoza.

También ha dejado de existir doña Isabel Polo, esposa del profesor de Instrucción Primaria del Hospital provincial, don Antonio López Gutiérrez.

Mañana, a las seis de la tarde, en San Gil, contraerán matrimonio don Angel Rueda Cerro y doña Julia Santa María.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 18 de Marzo de 1907. Con motivo de la festividad del día de San José, se publicará mañana DIARIO DE BURGOS.

Ha sido nombrada maestra en propiedad de Ataquines (Valladolid), la señorita María Asunción de los Mozos.

En la Junta general celebrada ayer, por el Círculo Venatorio, para la renovación de cargos de la directiva, fueron nombrados:

Presidente, don Mariano Ayuso. Vicepresidente, don Francisco Herce.

Tesorero, don Federico Ramos. Secretario, don Joaquín García de Quevedo.

—Hoy ha llegado a esta capital don Emilio de Navasquez, que viene con objeto de ultimar el asunto de la construcción de hoteles en el paso de la Isla.

—A mediodía de hoy se ha inaugurado la nueva torre de la residencia de los jesuitas, echando a vuelo todas las campanas.

El DIARIO en Peñaranda de Duero

Solemne misión. Los RR. PP. Pasionistas de esta villa, con el vivo deseo de grabar con trazos de santidad la fecha del 50.º aniversario de su establecimiento en Peñaranda, han predicado solemne misión, dirigida con el mayor celo y cariño por los religiosos de San Pablo de la Cruz R. P. Camilo de San José y Mariano de la Preciosísima Sangre. Palabra calida y elocuente de tan buenos misioneros, atrajo a su regazo a todo el vecindario que con el máximo recogimiento y emoción, ha escuchado las enseñanzas de Jesucristo, llenando todos los días la amplia nave del cruce de nuestra iglesia colegial. El cierre de la misión quedó marcado con sello de oro por el Excmo. y Rldmo. Obispo de la diócesis Dr. D. Tomás Gutiérrez Díez, que el día de San José repartió la sagrada comunión a más de 1.200 fieles, que escucharon al final de labios del virtuoso Prelado, palabras de aliento y cariño.

Por último, tan amante Obispo, revestido de pontifical, impuso el Sacramento del Bautismo a una niña de 5 años, último baluarte de las doctrinas marxistas, que ya para siempre han quedado sepultadas en este cristiano pueblo.

Felicitemos efusivamente a los Reverendos Padres Pasionistas, por la labor desarrollada en los cincuenta años que llevan en nuestra compañía y testimoniamos una vez más el respeto y cariño que les profesa el pueblo de Peñaranda.

EL CORRESPONSAL 10 de Marzo de 1937.

Noticias de la División

El general López Pinto ha recibido en el día de hoy a don Ramón Artigas, subgobernador del Banco de España; condesa de Limpas, conde de Sástago, y comandante de Infantería, señor Méndez Vigo.

Ataque Español de las J. O. N. S.

SECCION DE FLECHAS. Se ordena a todos los camaradas FLECHAS acudir los días 22, 23 y 24, a las tres y media y ocho de la tarde, a su nuevo cuartel, sito en la Quinta.

El jefe local. ¡Arriba España!

Asamblea Nacional de Academias de Artes y Letras de España

SE REUNIRA EN ZARAGOZA LOS DIAS 4 Y 5 DE ABRIL. Debidamente autorizada por la Comisión de Cultura y Enseñanza de la Junta Técnica del Estado, la Academia Aragonesa de Nobles y Bellas Artes de San Luis, ha convocado a todas las Academias oficiales de Artes y Letras de España, para celebrar una Asamblea en la ciudad de Zaragoza, los días 4 y 5 de Abril próximo.

Objeto primordial de dicha Asamblea, es organizar una en ensa y viva protesta contra los atentados cometidos por la barbarie roja en daño del Tesoro Artístico Nacional. A la vez se estudiarán algunas cuestiones íntimamente relacionadas con el estado en que las hordas revolucionarias van a dejar no pocos monumentos y obras de Arte de la Nación.

La sesión inaugural tendrá lugar el domingo, día 4 de Abril, a las once de la mañana, en el salón de actos de la Academia Aragonesa (Palacio de Museos), Zaragoza.

Además de las representaciones de todas las Academias oficiales existentes en la zona liberada, que ya han sido convocadas oficialmente, se invita por medio de la presente convocatoria, en la imposibilidad de hacerlo particularmente, a todos los señores académicos numerarios y correspondientes de las Academias Española, de la Historia y de Bellas Artes de San Fernando, así como también a los correspondientes de las Academias provinciales.

Quiénes deseen asistir a dicha Asamblea pueden dirigirse para toda clase de informes a la Secretaría de la Academia Aragonesa de Nobles y Bellas Artes de San Luis, en Zaragoza.

La Comisión organizadora, cuenta ya con valiosos ofrecimientos que aseguran el éxito de los trabajos de esta Asamblea cuya finalidad no es otra que servir los altos intereses de la cultura, del arte y de la Patria.

Zaragoza Marzo de 1937.—El presidente, Miguel Allué Salvador.—El secretario, José Gallay.

Interesante crónica

La odisea de unos voluntarios rojos ingleses

PARIS.—La edición continental de «Daily Mail», publica la siguiente crónica: Desilusionados por la experiencia de varios meses de engaños y de matanzas en las filas rojas, han llegado a Londres, tres miembros del batallón británico que actualmente lucha en España al lado del Gobierno.

Traen la misión de intentar que sean repatriados sus compañeros colegas. El que hayamos podido salir con este documento fuera de España, ha sido una de las cosas más difíciles—me dijo el primero—. El hombre que logró obtener las firmas fue descubierta y arrestado. Ignoramos lo que le haya ocurrido. Afortunadamente el documento había logrado pasar a nuestras manos. A causa del espionaje no pudimos obtener más que 31 firmas, pero le aseguro que, de ser posible, todos lo hubieran firmado.

Mac Donald, que era miembro de las ambulancias, pudo gracias a sus insignias de la Cruz Roja, llegar con sus dos compañeros a Alicante, con el pretexto de que iba a buscar una ambulancia. Allí clandestinamente se pudieron introducir en un barco extranjero y hacer tránsito más tarde al buque que los ha traído a Londres.

El pápel que traen con ellos, junto y lleno de arrugas, demuestra las dificultades con que tropezaron para hacerlo pasar y resume la desilusión y desesperación de los maltratados supervivientes del batallón británico.

He aquí el texto del documento: «Los infrascriptos pedimos ser repatriados sin tardanza de ningún género. Hemos llegado a la conclusión que lo que ha sido un inútil sacrificio de vidas se debe a la ineptitud de los mandos políticos y militares.»

Con ayuda de este documento firmado en los rincones de las enchufadas trincheras y en las galerías, a la luz de débiles bujías para escapar a la vigilancia de los espías rojos, nuestros compatriotas esperan obtener la repatriación de sus camaradas antes que comiencen del mundo de los vivos.

Como nota irónica que se suma al valor dramático del documento, aparece en el reverso la información de un Boletín de Guerra de los marxistas, que dice que la artillería roja ha destruido un gran número de ametralladoras nacionales.

Las ametralladoras nacionales, por el contrario, actúan con mayor energía y mayor precisión que nunca—nos dice Parker—. Apenas lanzamos un ataque, el fuego enemigo nos diezma sin que ni una sola vez hayamos logrado el objetivo que se nos señaló.

Poco antes de nuestra salida, cuando las unidades de refuerzo que sólo habían estado media hora en las trincheras, recibieron órdenes de realizar un ataque. Ni uno solo de ellos avanzó más de diez metros. Todos murieron.

Sufrimos también falta de agua. La moral de las tropas es mala. Tienen que ser empujados fuera de las trincheras para los ataques a punta de bayoneta. Una vez también nosotros intentamos retroceder, pero los oficiales sacaron sus pistolas y nos amenazaron con pegarnos un tiro si lo efectuábamos.

No hay ni la menor organización. En cuanto llegamos, se nos llevó al frente y nos tuvieron 21 días con nosotros, sin descansar día y noche. Cuando nos negamos a continuar peleando, se nos prometió unas vacaciones de tres días. Estas vacaciones se debían pasar en unas trincheras que no estaban más de 600 metros de la línea de fuego. Nos rodeamos y nos marchamos a un pueblito cercano, a pesar del peligro de ser fusilados.

La alimentación es cada vez más difícil. Se sirve dos veces al día arroz y sardinas y ese es el único rancho que se logra. El número de muertos es tan elevado, que la razón para los supervivientes es, siempre abundante.

No hay cooperación entre los diversos partidos—nos dice Mac Donald—. Cada grupo combate constantemente contra los otros. Se interesan más en la política que en el combate.

Se obliga a los enfermos a combatir. Algunos de los delegados políticos ingleses, han robado a sus hombres. Sólo hemos recibido doce cheques y seis peniques (65 francos), durante dos meses que hemos estado peleando, debido a que los líderes comunistas se han quedado con el resto.

Tanto Parker como Craig, han sido miembros del partido comunista ocosés durante varios años y Craig fue vocal de la Junta de Glasgow, pero no ocultan su disgusto.

Cometimos un gran error al ir a España—nos dice Craig—y vamos a intentar, con todas nuestras fuerzas, que nuestros compatriotas regresen.

Tanto Parker como Craig, han sido miembros del partido comunista ocosés durante varios años y Craig fue vocal de la Junta de Glasgow, pero no ocultan su disgusto.

Cometimos un gran error al ir a España—nos dice Craig—y vamos a intentar, con todas nuestras fuerzas, que nuestros compatriotas regresen.

Tanto Parker como Craig, han sido miembros del partido comunista ocosés durante varios años y Craig fue vocal de la Junta de Glasgow, pero no ocultan su disgusto.

Cometimos un gran error al ir a España—nos dice Craig—y vamos a intentar, con todas nuestras fuerzas, que nuestros compatriotas regresen.

Tanto Parker como Craig, han sido miembros del partido comunista ocosés durante varios años y Craig fue vocal de la Junta de Glasgow, pero no ocultan su disgusto.

Cometimos un gran error al ir a España—nos dice Craig—y vamos a intentar, con todas nuestras fuerzas, que nuestros compatriotas regresen.

Tanto Parker como Craig, han sido miembros del partido comunista ocosés durante varios años y Craig fue vocal de la Junta de Glasgow, pero no ocultan su disgusto.

Cometimos un gran error al ir a España—nos dice Craig—y vamos a intentar, con todas nuestras fuerzas, que nuestros compatriotas regresen.

Tanto Parker como Craig, han sido miembros del partido comunista ocosés durante varios años y Craig fue vocal de la Junta de Glasgow, pero no ocultan su disgusto.

Cometimos un gran error al ir a España—nos dice Craig—y vamos a intentar, con todas nuestras fuerzas, que nuestros compatriotas regresen.

Tanto Parker como Craig, han sido miembros del partido comunista ocosés durante varios años y Craig fue vocal de la Junta de Glasgow, pero no ocultan su disgusto.

Cometimos un gran error al ir a España—nos dice Craig—y vamos a intentar, con todas nuestras fuerzas, que nuestros compatriotas regresen.

Tanto Parker como Craig, han sido miembros del partido comunista ocosés durante varios años y Craig fue vocal de la Junta de Glasgow, pero no ocultan su disgusto.

Cometimos un gran error al ir a España—nos dice Craig—y vamos a intentar, con todas nuestras fuerzas, que nuestros compatriotas regresen.

Tanto Parker como Craig, han sido miembros del partido comunista ocosés durante varios años y Craig fue vocal de la Junta de Glasgow, pero no ocultan su disgusto.

Cometimos un gran error al ir a España—nos dice Craig—y vamos a intentar, con todas nuestras fuerzas, que nuestros compatriotas regresen.

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casca del Dispensario Oficial Antituberculoso Enfermedades de la Piel y Venéreas Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primer piso

F. Urraco OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono 1311 Consulta particular: de 11 a 7 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES

García Fdez. de los Ríos Ginecólogo de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Becasous, de Madrid Precio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA CORTA — DIATERMIA Traslada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a PLAZA DE PRIM, 24, Teléfono, 1423

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEERAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1650 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON RAYOS X Consulta diaria, particular: de 10 a 12 y de 4 a 6. Sanzandar 8, 2.º Teléfono 1984

RUIZ DE TEMINO DENTISTA De la Casa Salud Valdeolla RAYOS X CALLE DE SANTANDER, 5. Teléfono 2633 Horas de consulta, de 11 a 7 y de 8 a 6

C. Aranguena García-Inés Médico del Hospital de Barrantes ARARATO URINARIO Y PIEL Libertad, 5. Teléfono 1384 Consulta, de 11 a 6 y de 7 de tarde y noche

CREMA PARA AFEITAR LOCION PARA DESPUES DE AFEITAR NEMO LABORATORIOS ENIDA Paseo Colón, 8, entresuelo, San Sebastián

¡Enfermos del estómago!

YA SE VENDE EN LAS FARMACIAS EL Digestónico Del DR. VICENTE

MONTE DE PIEDAD Círculo Católico de Obreras - Concepción, 28 - Burgos Subasta de todos los empeños vencidos SECCION DE ROPAS: El domingo, 4 de Abril SECCION DE ALIJAS Y OTROS EFECTOS: El domingo, 11 de Abril AVISO IMPORTANTE

# Noticias locales

# Cómo contribuye Burgos a las suscripciones patrióticas

Con arreglo a las notas particulares que posee esta Alcaldía respecto a las suscripciones patrióticas efectuadas en nuestra capital y provincia, resulta que Burgos ha contribuido a las mismas en forma espléndida, teniendo en cuenta su capacidad económica y número de habitantes, como lo demuestran las siguientes cifras:

Recaudación para el Plato Único, desde el principio hasta el día de hoy, 500.000 pesetas.

Suscripción con destino a las fuerzas que están defendiendo a España 274.404,25 pesetas.

Para adquirir el Avión Burgos y que ha sido traspasado para las obras del Aeropuerto Nacional de Burgos, pesetas 508.927,25.

Aguiñalido del combatiente, pesetas 280.945,40.

Cruzada contra el frío, recaudado hasta la fecha, más 300.000 pesetas.

Auxilio del combatiente, más de 150.000.

Para las necesidades de Málaga van recaudadas hasta la fecha más de 40.000 pesetas en metálico y enviados diez vagones de víveres, con un peso total superior a 100.000 kilos.

Aparte de lo anterior, se han recibido gran cantidad de mudas, ropas y efectos para los Hospitales, así como diversos donativos de tabacos, útiles, gramófonos etc., para los mismos.

También Burgos ocupa uno de los primeros lugares en su aportación de gran cantidad de kilos de oro para la suscripción nacional y de una elevada suma en metálico para la iniciada por la Junta de Defensa Nacional.

Igualmente ha colaborado, entre otras muchas suscripciones, a las particularmente abiertas por las milicias patrióticas de todas clases, al Auxilio de Invierno, al Patronato Antituberculoso, a la entrega de víveres y efectos para los frentes, que anido a lo recaudado en la suscripción abierta por el Ayuntamiento, ha dado lugar para que se envíen sesenta y seis remesas a los distintos frentes de combate.

Por último, por las Corporaciones, Bancos, entidades y particulares, se ha contribuido generosamente a la instalación de los Comedores de Invierno y a la entrega de diversos donativos para las necesidades de la Patria.

plotadas, de diversos calibres, recogidas en el frente de Somosierra, por la representación del Ayuntamiento.

23-3-1937.

Reanudada la antigua y tradicional costumbre, por acuerdo de la Comisión Permanente del Excmo. Ayuntamiento de premiar los mejores ejemplares de ganado vacuno, lenar y de cerda sacrificados en el Matadero Municipal, en el día de Viernes Santo, la Alcaldía, al mismo tiempo que se complace en hacer público tan simpático acuerdo, pone en conocimiento de los burgaleses amantes de las viejas tradiciones, que después de las doce horas, y en mencionado día de Viernes Santo, podrán visitar el Matadero Municipal y admirar los hermosos ejemplares presentados por los tabajeros de la ciudad.

Por considerarlo de interés, se pone en conocimiento de los contribuyentes por arbitrios municipales, como industriales, propietarios, compañías, empresas y particulares, que confeccionadas las ordenanzas que han de regir durante el año de 1937, unas modificadas y otras de nueva creación, se halla a la venta en la Depositaria Municipal.

# La Semana Santa

## Un bando del alcalde

En los sitios de costumbre se ha fijado el siguiente bando:

SE HACE SABER:

A fin de que en los días de la Semana Santa se observe más rigurosamente el orden y compostura que requieren los sentimientos religiosos y la cultura a que son tradicionales en los habitantes de esta capital, ha acordado dictar las disposiciones siguientes:

1.ª Desde el Jueves Santo, celebrados los divinos oficios, hasta el sábado, después del toque de Gloria, no circularán por la ciudad más carruajes que los destinados al servicio público o privado, que tuere indispensable.

2.ª Las entradas y salidas de los templos, deberán estar completamente expeditas, para que la numerosa concurrencia que acostumbra a visitarlos, pueda circular con el desahogo y comodidad convenientes.

3.ª Con el mismo objeto se prohíbe en dichos parajes la reunión de personas que no se hallen autorizadas para ejercer allí algún fin piadoso.

4.ª Se prohíbe en las calles toda clase de cantares y ocasionar ruidos que puedan turbar la severa solemnidad de tales días.

La Guardia municipal y demás dependientes de la Alcaldía, cuidarán del cumplimiento exacto de este bando.

Burgos 24 de Marzo de 1937.—El alcalde, Manuel de la Cuesta.

# Diario de Avisos

## Notas religiosas

### SANTOS DE MAÑANA

Trenzo, Dimas, Pelayo.

### CULTOS

#### JUEVES SANTO

CATEDRAL.—A las nueve comienza el coro.

A las nueve y media, misa de pontifical, que celebrará el excelentísimo señor Arzobispo y consagración de los Santos Oleos, también por el doctor Castro.

Comulgarán en la misa todos los señores prebendados, sacerdotes y demás ministros asistentes a la consagración de los Santos Oleos, así como los doce pobres que representarán al Apostolado.

Proximamente a las once, procesión solemne por el interior del Templo, con el Santísimo Sacramento, que se conducirá al Monumento, donde será reservado, siendo velado por turno de los señores prebendados.

A las tres de la tarde, ceremonia del Mandato y Lavatorio de los pies a los pobres que simbolizan el Apostolado, por el señor Arzobispo.

Predicará a continuación nuestro reverendísimo Prelado.

A las cuatro, maitines.

A las cuatro y media, lamentaciones. Proximamente a las cinco, Miserere. Luego, en procesión, irán los canónigos y beneficiados a la Sala capitular donde el señor deán lavará las manos a los citados señores.

Después el Magistral pronunciará la plática a puerta cerrada en la misma Sala.

Composiciones que interpretará la capilla de música de S. T. M.

Misa pontifical.—Kyries y Gloria, a cuatro voces.—O. Ravanello.

Credo etc.—Gregoriano.

Procesión al Monumento.—Motete "Domine Jesu", a cuatro voces, Salazar (s. XVII).

Completas, maitines y laudes, canto gregoriano.

Lamentaciones 1.ª y 2.ª (sechantres).—Canto español (siglo XIII).

Responsorio 1.ª, a cuatro voces.—Palastrina.

Lamentación 3.ª, a cuatro voces, M. Haer.

Responsorios 4.ª y 7.ª, a cuatro voces, T. L. de Victoria.

Antífona "Christus factus", a cuatro voces, Id.

Salmo "Miserere", a cuatro voces.—J. Valdés.

SAN LESMES.—Desde primeras horas de la mañana, se distribuirán comunicaciones.

A las diez, misa solemne y procesión al Monumento.

Desde las once hasta las tres, harán la visita al Monumento los diversos coros de la Cofradía de Nuestra Señora del Rosario y Congregación de la Doctrina Cristiana y de tres a cinco de la tarde, las Asociaciones de Acción Católica "Grupo parroquial de Señoras, Juventudes femeninas y aspirantes y Juventudes masculinas", bajo la dirección de sus presidentes.

Por la tarde, de siete y media a ocho y media, hora santa, dirigida por un R. P. de los Sagrados Corazones de la Residencia de Pamplona.

La "Schola Cantorum de Canónigos Lateranenses" interpretará selectos motetes de los intermedios.

SAN GIL.—A las diez, misa solemne, procesión y reserva del Santísimo.

Por la tarde, a las cinco, maitines y por la noche, a las once, después de establecida la Vigilia de la Adoración Nocturna, solemne vis-crens cantado por el coro de S. F., adoración de las Cinco Llagas y acto de desagravio.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Cada cuarto de hora, comuniones, a partir de las seis y media de la mañana.

A las diez, misa solemne y al final, procesión al Monumento.

SANTA AGUEDA.—De quince en quince minutos comuniones.

A las diez, misa solemne y procesión al Monumento.

Por la tarde, a las cuatro, lavatorio.

A las cinco y media maitines cantados.

A las ocho, rosario y visita al Santísimo.

SIERVAS DE JESUS.—Comunión general precedida por una plática a las seis y media.

A las nueve y media, oficios.

A las cuatro de la tarde, ceremonia del Mandato y de ocho a nueve, ejercicio de la Hora Santa a cargo del P. Julio Egulluz, provincial de los RR. Franciscanos.

ESCLAVAS.—A las diez, misa solemne. A las ocho de la noche, ejercicio de la Hora Santa por el R. P. Aurelio Calzada S. J.

JUEVES EUCHARISTICOS.—A las ocho de la mañana, en la capilla del Condestable (Catedral), misa de comunión general.

Por la tarde, a las siete, Hora Santa en la S. I. C., predicando el M. I. Sr. Dr. don Félix Arraras.

SAN LORENZO.—A las diez, misa solemne y procesión al Monumento.

Por la tarde, a las cinco, maitines.

MERCED.—De seis a ocho de la mañana, comuniones cada media hora.

## Registro civil

### DEFUNCIONES

Candelas Mahamad Martínez, de Santa María del Campo, 59 años, Hospital de San Juan.

Valeriana Rada Bermejillo, de Espinosa de los Monteros, 74 años, Hospital provincial.

Pilar Manso Ugena, de Burgos, 5 meses, Emperador, 27.

### NACIMIENTOS

Maria Ruiz de la Prada de Baena Sánchez, David García Pérez, Consuelo Blanco Robles.

### Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy:

#### BAROMETRO

A las siete de la mañana, 764.6.  
A la una de la tarde, 766.9.  
A las seis de la tarde, 768.1.

#### TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 3.6.  
Mínima a la sombra, 1.0 bajo cero.

#### DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, NW-0 m/s.  
A la una de la tarde, WNW-1 m/s.  
A las seis de la tarde, N-7 m/s.

#### FLUVIOMETRO

Día 24, lluvia en milímetros, 1.0.  
Un litro por metro cuadrado.

Estado del tiempo a las once horas de hoy. Edición Salamancana.

Situación general:

Persiste todavía la corriente de aire frío sobre España. Como al mismo tiempo las referidas masas de aire frío tienen también movimiento descendente, mientras dure su paso en España, el tiempo será seco. Los cúmulos formados durante el día, serán de poco espesor y no llegarán a cubrir las dos terceras partes del cielo. No es de esperar cambio de tiempo en las próximas 24 horas.

Por el Norte de España, se producirán algunas lloviznas del NW, cubriéndose el cielo unas cinco décimas durante la noche. En el Valle del Duero, esta noche estará el cielo despejado o nuboso, produciéndose algunas lloviznas en de los terrenos altos. Mañana, algunos cúmulos de poco espesor, cubriendo todo o más, la mitad del cielo. Existe el peligro de helada.

Burgos 24 de Marzo de 1937.—El jefe del Observatorio, ADOLFO M. BELOSO.

# Los funcionarios de Previsión

En Burgos, Cabeza de Castilla y actual centro administrativo de la España liberada, se reunió ayer el Comité de la Federación Nacional de Funcionarios de Previsión, integrado por los señores Zaccarés, Ayzola, Villanueva y Gálvez.

El primer acuerdo del Comité fue referirse telegráficamente al Generalísimo Franco su adhesión incondicional. A continuación, trató de diversos asuntos de régimen interior, fijando a la vez la conducta a seguir en orden a los problemas urgentes de las actuales e históricas comarcas de España, y en especial, con los problemas relativos al régimen legal de Previsión Social.

Asimismo acordó cumplimentar, como así lo hizo en la mañana de ayer, al presidente de la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado Español, don Alejandro Gallo.

El Comité de la Federación de Funcionarios de Previsión, reiteró, al señor Gallo, sus propósitos firmes de seguir como siempre celebrando solemnemente con las autoridades y con los organismos de Previsión, al engrandecimiento de nuestra patria.

El presidente de la Comisión de Trabajo, agradeció a los funcionarios de Previsión su visita y afectuosos sentimientos.

Por la tarde, el Comité de la Federación de Funcionarios de Previsión, solución a la Comisión Nacional de Previsión Social, reunió también ayer en Burgos, testimoniándole una vez más sus ofrecimientos de sincera y diligente colaboración para el mayor arraigo y desarrollo de la obra de los Seguros sociales obligatorios.

Finalmente, este Comité, acordó celebrar una misa, que ha tenido lugar en la mañana de hoy, por el eterno descanso del alma de los funcionarios de Previsión que rindieron el sacrificio de sus vidas en holocausto de la España que acandiló el Generalísimo Franco.

# Solicita madrina de guerra

Teodoro Sánchez Doncel, miliciano del primer batallón de Falange Española de las JONS, (tercio Azul), Ciudad Mayor (Palencia); Constantino Mutillo, grupo de regulares número 2, sector labor. El Planito (Madrid); teniente del Reguete Tomás Barcei y sargento del mismo Miguel Valle y Manuel Jarro, tercio del Alcázar de Toledo, frente de La Alfranca (Madrid); Francisco Pérez Macaña, aviación militar, aeródromo de Matagorda, Salamanca; Juan Flores Fernández, José María Martínez, Vicente Martínez Lucas, Francisco Lorenzo del Puerto, Antonio Reyes, Emilio Alcáide, Jesús Ciria Navas, Arnaldo Causavada, Leonardo Bajó, Joaquín Sevilla, Luis González, y José María, aeródromo Matagorda, Salamanca; cabos Alfredo Franco y Miguel Cermeida, y soldados Manuél Crespo, José Rivera, Manuel López, y Antonio Domínguez, regulares de Ceuta, número 3, paucete de la Mencla, Madrid; sargentos Abilio Madero y Carlos Blanco y artilleros Faustino Pardo y Medardo Fernández, brigada mixta, primera batería, Oviedo; cabos Mariano Gutiérrez y Leopoldo Martínez, y soldados Lucas Espuñol, Joaquín González y Pedro Hernáiz, aeródromo Matagorda, Salamanca; cabo Domerciano Martínez García, soldados Amancio Carrera Pérez, Dionisio Benito Elvira, Mariano Olea Vélez, José María García Rodríguez, Avelino García Martínez, Melécio Galcerán González, Marías Ortega Rincón, José Luquero Heras, y Primitivo Martínez González, regimiento Caballería Española número 5, Las Navas del Marqués (Ávila); Talagustas José Luis Torrez y Marcos de Mutillo, tercer batallón, cuarta centuria; Ahedo de las Pórras; Felisimo Alonso y Alberto López, primera bandera de Falange, Sección 1.

Solicitan ahijado de guerra, las señoritas María de los Angeles Blanco y María del Carmen Santo Domingo, Santa Marta de Ortigueira (Coñuba).

Solicitan padrinos de guerra las enfermeras de las salas 9 y 10 del Hospital Militar, segundo de Luarca (Asturias), Marta del Campo, Berta Junquera y Olga Montesinos.

# Aviso a los comerciantes e industriales

La Jefatura Nacional de Prensa y Propaganda de F. E. de las J. O. N. S. se ha visto obligada a controlar los artículos comerciales, que lleven las alegrias, insignias y colores de la bandera de la Falange, debido a los innumerables abusos que por parte de algunos comerciantes e industriales se venían realizando.

La Jefatura Nacional de Prensa y Propaganda, ha depositado las insignias y los colores de la bandera en el Registro de la Propiedad Industrial y acogióndose a la ley de 1902.

Por lo tanto esta Jefatura Nacional de Prensa y Propaganda, prohíbe terminantemente a todos los comerciantes e industriales la venta y fabricación de los referidos artículos, sin la previa autorización de la misma.

Para ello y durante el plazo improrrogable de ocho días, a partir de la fecha de la publicación de este anuncio, los comerciantes solicitarán la correspondiente autorización; y los industriales podrán pedir los informes necesarios para la misma, en la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de F. E. de las J. O. N. S. todos los días laborables y durante las horas de 11 a 1 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde.

Por la Jefatura Nacional de Prensa y Propaganda.—El jefe de la Sección de Propaganda Comercial, José L. Castrillo. ¡Arriba España!!

# Notas militares

## ASCENSOS

El promoción extraordinaria de ascensos se contiene el empleo inmediato, a los siguientes jefes y oficiales:

Caballería.—Teniente coronel, don Joaquín Cebollino von Lindeman, del regimiento España número 5.

Capitanes, don Leopoldo Díaz Heredia, del mismo.

Don Pablo Díez Bañicleta, del Centro de Movilización y Reserva número 12.

Don Fernando Andueza Gros, del regimiento Farnesio número 10.

Tenientes, don José Sánchez Caño, del regimiento España número 5.

Don Luis Plaza Frutos, al servicio de otros ministerios.

Don Cipriano Ereles Merina, don Juan García Sáiz, don Julián Calleja Villan y don Manuel Ruf Martínez, del regimiento de España número 5.

Artillería.—Tenientes, don Pedro Carras Boscá, don José Andújar Espino, don Federico Cuenca Romero, don Miguel Julián Calleja, don Joaquín Moranzos Tovar, don Angel Gutiérrez Cabezas, don José Gordella González Pelayo, don Andrés Jara Gomez, don Basilio Espeleta Alecy y don Isidro Puente Rodríguez, del 11.º regimiento ligero.

Don Carlos Ortiz Rivadencira, del parque divisionario número 6.

Intendencia.—Teniente coronel, don Marcelo González Gómez, de la Comandancia de Intendencia de la circunscripción occidental de Marruecos.

Tenientes, don Agustín Martín Martín, de la Jefatura de transportes militares de la sexta división.

Don Ricardo Jiménez de Eubán y Sáenz de Buruaga, de la Pagaduría de haberes de la sexta división.

SUBIDOS

Se conceden los siguientes:

De 7.000 pesetas, al celador de obras militares, don Eugenio Alonso Aguado, de la Jefatura de Obras y Fortificaciones de la sexta división.

De 6.000, al auxiliar administrativo don Rufino Arránz Roa, del parque divisionario de artillería número 6.

De 6.000, al maestro herrador, don Clementino Ortega del Barco, de la Jefatura de Veterinaria militar de la sexta división.

De 5.500, al maestro herrador, don Mariano Sáiz Sáiz, de la misma.

De 5.000, a los maestros herradores herradores, don Felipe Morán Pérez, don Cipriano Andrada Bermejo y don Manuel Mahamad de los Mozos, de la misma.

# CRISTALES

Todas las medidas.

Vidriero Burgalesa

San Juan, 26. Teléfono 2.233.

Se vende motor 3 HP.

# GOBIERNO CIVIL

## VISITAS

El señor gobernador civil ha recibido el día de hoy las siguientes visitas: don Félix Niño Palomino, señor Betanzos, de la Junta Técnica; don Gregorio Estecha, médico; alcalde de Melgar, don Enrique Amado, doña Teresa Fernández-Villa de Plaza y señores de Llopi.

# EBANISTAS Y CARPINTEROS

Obrero de manera especial unos MIL tableros de Haya por las dos caras, de cuatro milímetros de grueso, en dimensiones de 0.90 x 0.50, 0.53 x 0.45, 0.52 x 0.50 y otras varias muy utilizables al precio de 5.90 pesetas metro cuadrado.

Sucesor de Valdivielso y Compañía

Madrid y San Pablo

Teléfono, 1.326.—Burgos

# CRISTALES

Todas las medidas.

Vidriero Burgalesa

San Juan, 26. Teléfono 2.233.

Se vende motor 3 HP.

# CRISTALES

Todas las medidas.

Vidriero Burgalesa

San Juan, 26. Teléfono 2.233.

Se vende motor 3 HP.

# Anuncios económicos

QUINCE PALABRAS, SESENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, CINCO CENTIMOS, INFORMES EN LA ADMINISTRACION, CINCUENTA CENTIMOS.—PAGO ADELANTADO.

# AUTOMOVILES

COMPRO automóvil, buen uso. Ofertas, al Aparlado 31.

# HUESPEDES

SE DESEAN huéspedes o coto habitaciones. Informes, Bar Fuentes Blancas, Puggla, 18.

# RADIO. Se compra aparato para ondas cortas. Informes, esta Administración.

SE VENDE la imprenta de J. Sáiz, por no poderla atender. Para tratar, con su dueño, Santocildes, 3.º primero.

# COLOCACIONES

SE OFRECE chico de 15 años para oficina o garage. Informes, en esta Administración.

# PERDIDAS

EL SABADO, 20, se echaron unos encargos en un carro confundido, un saco lana, un cesto y otras cosas. Para remitirlos, en Quintanilla Río Pisuerga, Claudio Ibáñez.

# PAGO bien gomas viejas de cámaras, peladuras cubiertas y sacos camión. Almacenes Ruiz, Moneda, 8.

LENA serrada para cocinas y calefacciones, precios económicos. Carbonería Ramiro Barredo, San Cosme, 9; teléfono 2.157.

# TRASPASOS

OCASION: Ultramarinos, verdadero negocio, acreditadísimo, sitio céntrico, esquina estratégica, para cualquier industria, traspaso, con urgencias o sin ellas. Doy facilidades pago. Arránz, Lata Calvo, 20.

# VENTAS

SE VENDE un piano de cola alemán. Para informes, Café Suizo, Lata Calvo.

# ATENCIÓN. Atención. Atención. Be sago grande en barril, 5 pesetas kilo; miel exquisita, 2 pesetas kilo; galletas tostadas, 2.30 pesetas kilo. Arránz, Lata Calvo, 26.

SE VENDE o alquila en la estación de Villalquán, una casa de planta y piso, con sótano, amplios locales para almacén, propios para industria o comercio. Informes: Burgos, calle Miranda, 9, segunda, derecha.

# ENSEÑANZAS

ACADEMIA BARBOSA. Matemáticas, Química, Algebra, Bachillerato, Magisterio. Clase especial y rápida para ser habilitado. Mecanografía, Taquígrafías, Con Clases por correspondencia y a domicilio. Copias, Sanz Pastor, 14 y 16.

# PREPARACION para Ingenieros, ayudantes Obras Públicas. Clases de Matemáticas, Jesús Ribas, ingeniero de Caminos. Diego Lázare, 6, tercero.

# VARIOS

TENIENTE del Tercio solicita madrina. Dirigirse accidentalmente, Amador Puelles, Plaza de Vega, 27, segundo.

# Ecos de sociedad

Declarado apto en el cursillo celebrado en la Escuela Militar de Burgos, ha sido promovido al empleo de alférez provisional del Arma de Infantería y destinado a prestar sus servicios en la sexta división, el joven burgalés don Victorino González, cabo de la Guardia civil.

Enviamosle nuestra cordial enhorabuena.

# Escuela Normal del Magisterio Primario de Burgos

## ENSEÑANZA NO OFICIAL

Las aspirantes a dar validez académica en Junio a los estudios de la Carrera del Magisterio, presentarán sus instancias en la Secretaría de este Centro acompañadas de la cédula personal, durante los días lectivos del próximo Abril. En las instancias, que podrán extenderse en hojas impresas, se facilitarán en dicha dependencia, se hará constar las materias en que deseen ser examinadas.

Se concederán matrículas gratuitas en las condiciones legales, solicitadas al debido tiempo y en proporción a lo determinado en las disposiciones vigentes.

Para examinarse de Prácticas de Enseñanza se ha de presentar la Memoria reglamentaria en la última decena del mes de Mayo y para 2.º curso además el legajo de prácticas administrativas.

Los días y horas en que han de tener lugar los exámenes, se anunciarán en el cuadro de edictos de esta Normal.

Burgos 24 de Marzo de 1937.—El director, Máximo Nebreda.

**CERA KEROS**

**DA UN BRILLO PERMANENTE A DISOS Y MUEBLES**

De venta en Burgos, Geremia Diaz Giamery y en todas las droguerías.

## Un ataque enemigo en el frente de Tojuña fué rechazado, castigándosele duramente y abandonando muchos muertos

### ANTE UNA RECTIFICACION

PARIS.— "L'Ére Nouvelle", órgano de la unión de izquierdas, publica en su edición del 16 de los corrientes, un artículo en el cual ataca duramente a los extremistas del Frente Popular, partidarios de la intervención en España, intervención que equivaldría a una sangrienta aventura que conduciría a Francia a una guerra civil tan terrible como la de España. Termina diciendo: "Han olvidado acaso (los extremistas), que todas las intervenciones de Francia en España, en el curso de la Historia, han sido otros tantos errores, tan trágicos como funestos, que el pueblo español no nos ha perdonado jamás".

### EXPOLLACION POR LOS ROJOS, DEL HOSPITAL ESPAÑOL EN PARIS

PARIS.— En la rue de la Pompe, había un hospital propiedad de España, que estaba regentado por monjas que dependían de la Embajada. Este hospital se sostenía con un capital de fundación que representaba más de un millón de pesetas. En cuarto se ha enterado de la Embajada, ha echado de allí a las monjas y a los enfermos que había. Inmediatamente se han instalado en el hospital numerosos delegados rojos que en París viven. Para acomodar mejor algún enfermo, se han hecho reformas en el hospital y se han instalado algunos baños individuales más. Parece que para estas reformas los rojos han decidido vender los títulos a fin de que no quede para el futuro nada con que sostenerlo y se dan fiestas en dicho hospital con la asistencia de mujeres de vida galante.

### LA TARRAGONA MONUMENTAL DESPUES DE LA REVOLUCION

TARRAGONA.— Ningún edificio religioso de los muchos que eran la gloria de aquella monumental ciudad catalana ha sobrevivido a su destino secular. El Palacio Arzobispal y el Seminario fueron convertidos en hospitales de sangre. La Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, la de los Padres Jesuitas y las Parroquias de San Francisco y de San Juan, están habilitadas para mercados. En la Parroquia de la Sangre, está instalado el Sindicato de Campesinos. En la Iglesia de las Carmelitas, está el Sindicato de Albañiles. En el convento de las religiosas de Jesús y María, la C. N. T., en el de las Teresianas, la U. G. T. y los de Santa Clara y de las Carmelitas Descalzas han sido incendiados y destruidos.

### COMO EN ESPAÑA

PARIS.— La agitación antirreligiosa que se desarrolla en Marsella va creciendo. La mayoría de los sacerdotes y religiosos que se encuentran en aquella ciudad, han decidido vestirse de seglar para evitar los insultos, agresiones y burlas a su sagrado ministerio.

La última semana, dos ilustres padres capuchinos españoles refugiados, José de Besalu, antiguo padre provincial y Manuel de Liza, se hallaban esperando un tranvía, cuando se les acercó un grupo de muchachos que comenzó a insultarles. Pronto el grupo aumentó con la presencia de unas mujeres y jóvenes, y a los pocos minutos rodeaban a los citados religiosos una multitud enfurecida que les atropellaba, haciendo ondear banderas rojas. Fue un milagro que los dos capuchinos pudieran salir ilesos del desagradable desenlace.

### EN UN SOLO ATAQUE PERDIERON LOS MARXISTAS MAS DE MEDIO MILLAR DE HOMBRES

SALAMANCA.— El corresponsal de la Agencia United Press, comunica a

su Agencia el fracaso de los ataques rojos intentados en el sector de Guadalupe.

Durante el día de ayer los marxistas quisieron superar la línea de resistencia nacional, desencadenando un durísimo ataque, apoyado por ocho tanques, en las inmediaciones de Torija, siendo rechazados tras un violento cuerpo a cuerpo.

Los marxistas perdieron medio millar de hombres.

Más tarde se ha recibido otro comunicado, acusando intenso fuego cruzado de ametralladoras y eficaz acción de los cañones anti-carros nacionales que destruyeron cinco de los ocho tanques adversarios.

### VOLUNTARIOS INGLESES QUE QUIEREN REGRESAR

LONDRES.— Dos voluntarios ingleses huídos de la España roja, fueron recibidos ayer en el Foreign Office, refiriendo a Mr. Eden las peripecias sufridas en España.

Tales individuos, representando a cuantos se encuentran en España luchando como voluntarios, mostraron los deseos de éstos de ser repatriados, pues se hallan sometidos a constantes torturas y amenazas de fusilamiento.

Por todo ello solicitaron apoyo del Gobierno para regresar a su patria.

Mr. Eden prometió adoptar las medidas oportunas.

### BOMBARDEO DEL PUERTO DE EL GRAO

VALENCIA.— El corresponsal de la United Press comunica a su Agencia el bombardeo del puerto de El Grao, efectuado por aparatos nacionales procedentes de Mallorca, a las diez y media de la mañana.

Las baterías antiaéreas fueron puestas en acción, con resultado negativo.

### EDEN, INTERROGADO

LONDRES.— Mr. Eden ha sido interrogado en la Cámara de los Comunes, acerca de si el desembarco de tropas italianas en España, de que hablan los rojos, constituye una violación del pacto de no intervención, firmado por Italia.

He aquí la respuesta de Eden: No he recibido ningún comunicado oficial sobre este particular, y por lo tanto no tengo por qué emitir opinión alguna.

### LA ORGANIZACION DEL CONTROL

LONDRES.— A las tres y media de la tarde, se reunió en sesión plenaria el comité internacional para la no intervención, al objeto de aprobar los particulares de la organización del control de las fronteras marítimas y terrestres de España.

Dichos particulares fueron elaborados durante la pasada semana a consecuencia de la enérgica intervención del embajador italiano Grandi en la reunión del día 15 del corriente.

### CONTRAOFENSIVA NACIONAL

PARIS.— Comunican de Salamanca que después del fracaso de la ofensiva bolchevique contra Oviedo, las tropas nacionales iniciaron una fuerte contraofensiva, apoderándose de las posiciones marxistas en San Claudio.

Continúa la lucha en el sector de Pozoblanco, donde han llegado otras dos brigadas internacionales provistas de material de guerra grandísimo.

El mando de estas fuerzas ha sido confiado a un oficial extranjero.

### SESENTA Y DOS MIL ASESINATOS EN MADRID

SALAMANCA.— La Oficina de Prensa informa que los asesinatos cometidos en Madrid, desde el comienzo de la guerra hasta la fecha, ascienden a 62.000.

Entre las víctimas figuran muchas mujeres y niños.

El Gobierno nacional se halla en posesión del archivo, integrado por 35.000 fotografías de estas víctimas indefensas, firmemente catalogadas por los marxistas madrileños.

En Valencia los asesinatos cometidos ascienden a 12.000.

El Gobierno nacional está cogiendo datos exactos para precisar los asesinatos cometidos en otras ciudades de España aún no liberadas.

### EL TEMPORAL EN ANDALUCIA

SEVILLA.— Las lluvias torrenciales impiden el desarrollo de las operaciones en el frente Sur.

Las trincheras están llenas de agua. Una escuadrilla nacional bombardeó

en Pozoblanco las fortificaciones rojas circundantes, alcanzando óptimos resultados a pesar de la escasa visibilidad.

### LA JUSTICIA SIGUE SU CAMINO SEVERO PERO IMPARCIAL

PARIS.— Los tribunales de Málaga funcionan regularmente. Ante dichos tribunales comparecen los dirigentes bolcheviques malagueños que se han hecho responsables de tantos y tan horrorosos crímenes como se han cometido en dicha ciudad.

No es posible hacer un balance de los mismos, que son examinados teniendo en cuenta todas las circunstancias atenuantes.

Teniendo presente que los rojos asesinaron a los dos tercios partes de la oficialidad española, se puede formar un concepto de las proporciones de la criminalidad anarco-comunista.

En el puerto de Cartagena fueron encerrados en el acorazado "España" y luego ametrallados, 400 oficiales de diversos empleos, desde el almirante al guardiamarina.

Frecuentemente se da el caso de que el abogado defensor de estos desgraciados llora a un hermano, pariente o amigo, víctimas de las hordas rojas.

La justicia sigue su camino severo e imparcial.

Son numerosísimas las sentencias absolutorias dictadas por insuficiencia de pruebas.

Se tienen siempre en cuenta las circunstancias que obligaron a los acusados a ingresar contra su voluntad en las organizaciones rojas.

### LA SITUACION DE MADRID, SEGUN UN PROFESOR INGLÉS

LISBOA.— El ilustre profesor inglés Mr. Morris, que tenía una cátedra en Madrid, logró salir de la capital después de una emocionante serie de aventuras.

El "Diario de Noticias" reproduce la carta que dicho profesor ha escrito a un amigo suyo residente en Portugal.

Traducimos algunos párrafos de esa carta: "Es muy difícil—dice—hallar palabras que puedan servir para hacer la descripción de la situación de Madrid. Entrando por el barrio del Palacio se ve que han sido destruidos los Palacios del Ministerio de Trabajo y Hotel Savoy, así como tantos otros."

En la Plaza de la Cibeles, no hay ni una ventana con cristales intactos.

En las calles de Alcalá y Montería, los edificios se han convertido en montones de escombros.

Los tranvías no pasan de la Glorieta de Bilbao y quienes tienen que ir en ellos, tienen que hacer el camino a pie, pues los taxis no circulan.

### FANTASIAS ROJAS

SALAMANCA.— En los círculos oficiales, han sido acogidos con sorpresa e ironía, las noticias difundidas en el extranjero, sobre todo por la prensa británica, acerca del regreso de voluntarios en España.

Sabido es que llegaron a España voluntarios de otros países sobre todo franceses, que militan en las filas bolcheviques.

El llamado Gobierno de Valencia, engaña a la opinión mundial para exaltar los ánimos de los anarco-comunistas. Le consta cómo han ido las cosas y quiere ocultarlo con éxitos que pretenden apuntarse. Han sido completamente destruidas dos brigadas internacionales. Incluso el ministro de Estado de la Junta de Valencia, Alvarez del Vayo, en un comunicado enviado a los representantes bolcheviques en el extranjero, admitió implícitamente el descalabro sufrido por las fuerzas del general Miaja.

En las recientes acciones de Guadalupe, los rojos perdieron 26 cañones, numerosas ametralladoras y setenta camiones.

### UN DOCUMENTO REVELADOR

LONDRES.— De un documento hallado en posesión de un miliciano hecho prisionero ayer, con otros 38 compañeros suyos, en el frente de Madrid, se desprende que la misión de organizar la España roja en régimen bolchevique, ha sido confiada al llamado partido socialista español.

Al parecer, este documento, que se halla ya en poder de las autoridades competentes, ha sido repartido entre todos los milicianos socialistas y de las brigadas internacionales.

Dice textualmente: "Comarada: desconfía en absoluto de los milicianos pertenecientes a las organizaciones antirevolucionarias Partido Obrero de Unificación Marxista, Federación Anarquista Ibérica y Confederación Nacional del Trabajo; se trata de organizaciones contrarias a la instauración del comunismo en España. No hay peligro mayor para la causa obrera que el que constituyen anarquistas y trostkistas."

Después de unas consideraciones de carácter general sobre la fúnebre teoría anarquista y después de haber esbozado la figura de Trostky, al que califican del peor criminal que existió en la tierra, el documento sigue diciendo: "Desconfía, pues, camarada, en absoluto, de los trostkistas y anarquistas. Considerales tus peores enemigos, pero no exteriorices tal sentimiento hasta que tus jefes te lo ordenen. Hemos comprendido la primera batalla contra los trostkistas, batalla que puede considerarse ganada. Este grupo de traidores, dignos de su cabecilla Trostky, se halla aniquilado. En breve va a emprenderse la lucha contra los anarquistas. Será una lucha dura, pero la victoria será nuestra. No olvides, ca-

marada, que la CNT y la FAL, te esclavizarán con más crueldad que otra dictadura cualquiera."

### UN AVION ROJO CAE AL MAR

BARCELONA.— Un hidroavión rojo ha caído al mar la pasada noche, frente a Barcelona.

De los tres oficiales que se encontraban a bordo, uno de ellos, capitán, quedó muerto y los otros dos, gravemente heridos.

### LA SEMANA SANTA EN SEVILLA

SEVILLA.— Ayer, segundo día de la Semana Santa, mejoró el tiempo.

De madrugada salieron seis cofradías cuyo paso fué presenciado por un inmenso gentío que llenaba las calles hasta la Catedral. Los palcos instalados en la Plaza de San Francisco, estaban también cuajados de personas, entre las que figuraban muchos heridos de guerra, que fueron invitados.

El desfile de cofradías fué brillantísimo. Llamó la atención el "Paso de los Nazarenos, ricamente ataviados. Detrás de las imágenes iban numerosos penitentes descalzos y algunos de ellos cargados con una pesada cruz.

En los barrios populares las procesiones fueron recibidas con gran entusiasmo y grandes muestras de devoción. Se cantaron muchas saetas.

A presenciar la Semana Santa han venido muchos forasteros del territorio liberado.

Ha sido felicitado el delegado de la Alcaldía, para la organización de las fiestas de la Semana Santa, don Manuel Bermudo, quien ha conseguido revestirlas de gran esplendor, a pesar de faltar muchos de los "pasos", e imágenes que figuraban otros años en las procesiones y que fueron destruidos por los rojos el 18 de Julio.

### LLEGADA DEL GRAN VISIR

SEVILLA.— Llegó a esta el Gran Visir de Marruecos, el cual ha sido cumplimentado por las autoridades.

El Gran Visir proseguirá mañana su viaje con dirección a Salamanca.

### FLORES PARA LA VIRGEN DE LOS REYES

SEVILLA.— Los voluntarios sevillanos que luchan en el frente de Madrid, han enviado un hermosa canasta de flores, las primeras que se han cogido en los jardines de las fibras del Manzanares, con destino a la Virgen de los Reyes, Patrona de Sevilla.

Las flores han sido colocadas hoy mismo en el altar de la Virgen, ante el cual han desfilado muchas personas.

### DEL FRENTE DE CORDOBA

CORDOBA.— En la jornada de ayer no hubo novedad en todo el frente. El mal tiempo impidió el desarrollo de toda actividad bélica.

Continúan pasando a nuestras filas muchos milicianos rojos y familias de campesinos, cuyo aspecto es deplorable.

Los rojos siguen encanionados en Pozoblanco, de donde no pueden salir, pues el pueblo está totalmente dominado por nuestras fuerzas.

En cuanto al tiempo mejor, Pozoblanco caerá en poder de las tropas nacionales.

### COMO FUERON SEQUESTRADOS EL MAGISTRADO SEÑOR OLADE Y SUS FAMILIARES

BARCELONA.— "La Vanguardia", publica lo siguiente: "Por la Comisaría general de Orden público, ha sido enviado al Juzgado de guardia el atestado de la Policía, incoado con motivo de la desaparición de su domicilio, el día 4 del actual, a las ocho de la noche, del magistrado de esta Audiencia Territorial, José María Olade de Sarrástegui, sus hermanos Fernando y Enrique, un primo, del que sólo se sabe se llama Francisco y una criada que prestaba sus servicios en el domicilio del número, llamada Josefa Santamaría García."

Según parece, dichas personas fueron detenidas en el domicilio del magistrado mencionado, por cinco individuos que iban en un coche que llevaba la bandera republicana y un cartel que decía: "Policía."

Dichos individuos enseñaron, al practicar las detenciones, unos carnets que llevaban un sello de la Generalidad de Cataluña y la inscripción "Investigación", ignorándose hasta el momento el paradero de las personas secuestradas.

El Juzgado de guardia, como primera providencia, ha ordenado la busca y captura de los falsos policías que practicaron aquellas detenciones."

### AVIADORES ROJOS ESPAÑOLES

PARIS.— Han venido varios oficiales aviadores, enviados por el Gobierno de Valencia.

Su número se eleva a 50. Entre ellos el coronel don Angel Pastor, el teniente coronel don Antoni Guadin, y los tenientes don Domingo Valles, don Joaquín Ramos, don Ramón Merino, don Alfredo Lastera y don Antonio Lafocada.

En los medios bien informados se afirma que alguna importante razón hay para la presencia de estos representantes rojos en París, aún cuando nada se conoce sobre las causas que le motivan.

### OTRO DISCURSO DE MUSSOLINI

ROMA.— Perorando con una energía que no había desplegado desde el triunfo de las armas italianas en Etiopía, Mussolini prometió hoy a los Camisas

Negras que vengaría las sanciones impuestas a Italia como vengó la matanza de las tropas italianas en Adowa por un enemigo infinitamente superior en número. Etiopía ha sido subyugada por el poder y el valor de la armada italiana. El Duce atacó con dureza a la prensa y al clero protestante inglés, y a todos aquellos que sospecharan intenciones malévolas en el esfuerzo hecho por él en Libia, para conquistarse el apoyo y la simpatía de los millones de musulmanes. Mussolini abrió el fuego diciendo que fué Italia y no Inglaterra, quien ganó el asedio de las sanciones" el año pasado. "Recordad y preparaos". Estas palabras las profirió el Duce con gran énfasis.

El Duce pronunció el discurso desde el balcón del Palazzo Venezia, su residencia oficial, ante una enorme aglomeración de "Camisas Negras" que invadieron y llenó la plaza y las calles adyacentes, conmemorando el décimo octavo aniversario de la fundación de las milicias fascistas, destinadas a luchar en las calles contra el comunismo y que después conquistaron el poder para Mussolini.

"Durante meses sufrimos un asedio económico, que terminó con una rendición de los "ciudadanos" declaró con firmeza el Duce. "Dicen que el pueblo italiano es gente que olvida fácilmente. Se engañan. Es una equivocación que cometen los observadores extranjeros, superficiales o ignorantes. El pueblo italiano tiene una memoria muy tenaz, y sabe esperar. Esperamos cuarenta años para vengar la derrota de Adowa, pero ya la hemos vengado."

El Duce terminó su vibrante alocución con un llamamiento a todas las milicias fascistas, para que conserven el espíritu que siempre les ha animado desde su fundación y estén preparados para cualquier eventualidad en que la patria les requiera su esfuerzo y sus servicios.

La inmensa muchedumbre que reboaba en la plaza, acogió las últimas palabras del Duce con una aclamación estruendosa e imponente y vitores entusiastas y frenéticos al Duce e Italia, alejándose después entonando cánticos patrióticos.

### DEBATE SOBRE LOS GRAVES INCIDENTES DE CLICHY EN LA CAMARA FRANCESA

PARIS.— En un ambiente de enorme expectación, repleta la Cámara, se ha iniciado por la tarde, el debate sobre los sucesos de Clichy. La discusión ha continuado en la sesión nocturna. Han intervenido varios diputados. El socialista Roncayrol, ha pronunciado un largo discurso en el que se ha esforzado en demostrar que el Partido social francés, es en realidad una continuación de la organización disuelta "Cruces de Fuego". Declaró que los partidarios del Frente popular, siguen manteniendo su confianza, depositada en el Gobierno y están convencidos de la necesidad de adoptar medidas urgentes y eficaces para la disolución de todas las organizaciones doctrinales para el Estado, fundándose en que Francia necesita de un período de calma, a fin de llevar a la práctica las experiencias del frente popular y el programa social del Gobierno. El orador concluyó con un llamamiento a los partidos del frente popular, para continuar unidos su cooperación y su apoyo al Gobierno. Los diputados del frente popular, que han intervenido en el debate, han expresado el mismo punto de vista, censurando a los provocadores del desorden, con ciertas alusiones a la propaganda y manejos comunistas.

### POR PRIMERA VEZ

PARIS.— Por primera vez en la historia de la aviación, han descendido dos personas en un solo paracaídas.

El experimento se ha hecho desde una altura de 600 metros sobre el aeródromo de Gruyancourt, cerca de Versailles.

El paracaídas es de tipo doble.

### UNA HUELGA GENERAL

DETROIT.— El lunes empezó la huelga general de la industria automovilística en el Estado de Michigan, como respuesta de los Sindicatos obreros a las primeras tentativas de evacuación de las fábricas por la fuerza pública.

Desde hace 14 días están en paro los obreros de las fábricas Crisler en el interior de los talleres.

Se cifra en 175.000 el número de obreros afectados por la huelga.

Como consecuencia de la declaración de huelga general, se ha dejado de trabajar en casi todas las grandes firmas de automóviles, entre ellas la General Motor.

Este conflicto es uno de los más graves que se han suscitado en Estados Unidos.

Los obreros, conducidos por el agitador Ithor Lewin, pretenden continuar en su actitud hasta lograr el alza de los jornales.

Los patronos no se prestan a conversar con los huelguistas mientras estos no abandonen las fábricas, y en tanto el gobernador Murphy, jefe de la policía, no cesa de repetir que a ningún precio volverá a sangre.

La fábrica Newton-Packard and Company estaba ocupada por más de un centenar de mujeres que arrojan piedras y ladrillos contra la fuerza que ha logrado desalojar el edificio con bombas lacrimógenas.

En Rhode Island, los patronos han tomado la delantera los obreros y para evitar que estos se encerraran en los talleres han declarado el lock-out.

Las fábricas Crisler han fijado un anuncio en el que advierten que los autores de jornales que abandonan los obreros no podrán ser satisfechos hasta que abandonen los edificios, por estar en los mismos los libros de Contabilidad.

Las fuerzas de Seguridad y Asalto de Toledo que estuvieron en la defensa del Alcazar enviaron en Nochebuena una tarjeta de felicitación a los defensores de la Virgen (Morena) de Andalucía. Esta, igual que a los de Zaragoza, han enviado a las fuerzas toledanas, por una paloma mensajera, el siguiente comunicado:

"Guardia civil.—Comandancia de Jefe Capitán primer jefe.—A las clases de Seguridad y Asalto que los cupo la honra de confiarse entre los defensores del glorioso Alcazar toledano. Con balsamos de antigüedad y aromas de juventud, nos llegó por el aire vuestra cariñosa felicitación de Pascuas, en la que trasciende el puro ambiente de la casa grande en que vivisteis, donde la madre Infantería ha sabido guardar la más pura solera de la raza, y en cooperación con nuestros hermanos de Cuervo, escribiésteis toda una de las páginas más gloriosas de la Historia. En nombre de cuantos agrupados en este Santuario al amparo de la Virgen bendita, Guardias civiles en su mayoría, defendimos el nombre de España a lo largo del asedio, sin que nuestra fe en el triunfo decaiga un solo instante, os doy las gracias por vuestro recuerdo y en el modesto míme permito aconsejaros llevéis a vuestro Cuerpo el ambiente de los días de gloria allí vividos, dando fortaleza a sus miembros, que por el fiero huracán marxista hubieron de quedar en gran peligro.—Comandante del Santuario de la Virgen de la Cabeza, 20 de Febrero de 1937.—Santiago Fernández Cortés.—Buzo. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Vivan los gloriosos defensores del Alcazar!"

### LLUVIA Y NIEVE EN EL FRENTE DE ARAGON

ZARAGOZA.— Continúa el temporal de lluvia y nieve en casi todos los sectores de este frente. La temperatura ha descendido extraordinariamente y esta inclemencia del tiempo pone a prueba el temple de nuestros bravos soldados que lo soportan con admirable espíritu, sin que en ellos decaiga el deseo de que cuanto antes mejore el tiempo para salir de su inactividad.

Hoy volvió a caer una intensa nevada sobre Teruel, donde la tranquilidad es absoluta. Aprovechando la bruma se han pasado a nuestras filas, un teniente y dos sargentos rojos. Han manifestado que la desmoralización cunde en el campo enemigo y que hay muchos milicianos que sólo esperan la entrada de nuestras fuerzas en Madrid, para deponer las armas.

En Teruel ha sido instalada una pequeña estación de radio, dedicada exclusivamente a emisiones de carácter patriótico, que se difunden por medio de altavoces en los frentes de combate. Esta innovación ha sido muy bien recibida por nuestros soldados.

Anunciarlos en la sección de Anuncios económicos. Son los anuncios más eficaces.

**Bazar**  
"LA COCINA"  
Caja especial en utensilios para cocina y comedor  
**LOZA**  
**CRISTALERIA**  
Vicente P. Canales  
Burgos

## ¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico **JESUS DE GRADO** Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicadas para cada caso.

**Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"** construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.—Horas: de diez a cuatro

## Casa Munguía.—Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS - SASTREBIAS - CALZADOS SEGARRA



Guardepolvo blanco	Americanas blancas	Guardepolvo gris o haki	Chaqueta blanca	Buzos azules	Uniforme chofer en negro, marino o gris
Farmacia	7, 8, 2, 10 y 12	8, 2, 10, 12, 15	camarero	8, 9, 10, 12	80, 90 y 100
	12, 14 y 16			8, 9, 10, 12, 15	